区域	经验	启示
国内	河北: 正定县	启示一:注重科创与人才在现代化建 设全局的核心地位,构建创新引领、
	①县政府加强对科技创新工作的领导,完善创新政策体系。	
	②成立"高层次科技创新创业人才引进工作领导小组",鼓励企业引进高层次人才。	
	③实施重点科技培育工程,如创新型领军企业、高新技术企业、科技型中小企业,加	人才驱动的科技创新体系。
	快产业转型升级。	启示二:关注创新创业资源,营造浓
	江西: 信丰县	厚科技创业环境,促进科技成果转
	①用工业的理念发展农业,推动脐橙、蔬菜、生猪等产业一体化发展。	化,为创业企业提供创业保障和金融
	②聚焦5G、人工智能等领域,建成运营全省首个5G科技产业园。	支持服务。[10] 启示三:加强引进各类科技人才,合 作发展产学研联合体。
	③围绕信丰"守信之地、世界橙乡"的定位,严格兑现企业科技创新奖励政策。	
	浙江: 德清县	
	①建立以县科技金融服务公司、县域科技支行为主,科技担保公司、科创小额贷款公	
	司、创新风险基金和创业风险投资公司为辅的科技金融服务体系。	
	②全力打造德清经济开发区和科技新城等综合性科技创业平台。	
	③以"把论文写在车间里,把科研做到产品上"理念推进科技成果转化。	
国外	美国费尔法克斯县	
	①以市场主导型科技产业为主,依靠满足和创造市场需求,而不是技术创新。	启示一:高素质、结构合理的人力资
	②科技产业涵盖多个技术领域,主要集中在信息技术领域。	源组合是该县科技产业发展的动力所
	③拥有高素质的雇工队伍、航空港口、联邦政府机构和世界各国驻美大使馆等诸多便	在,可以减少高技术公司的内耗、增
	利条件。	强合力。
	英国牛津郡	启示二:为高校、创业者与投资者搭
	①鼓励政府在科技创新中的协调作用,协助克服市场的失灵现象。	建平台,促进跨界合作和知识共享,
	②在赛车设计与制造业的合作关系中,形成了一个较长的产业链条,将链条上不同节	推动科技创新的孵化和转化。
	点的公司聚集在一起,提高了科技创新效率。	

形成了光电子、新能源汽车两大千亿级产业集群,双轮驰骋,驱动相关上下游企业实现协同发展,带动西安下辖县域科技创新不断取得突破,例如蓝田县"五有六好五示范"的创新驱动发展战略、"一组带五片区"田园经济综合体"周至模式"等,而宝鸡、汉中、咸阳、渭南等市下辖的县域科技创新能力建设较弱,与东部的浙江、江苏、山东等经济发达省份科技创新能力建设相对均衡明显不同,形成非均衡二元结构特征。[9]陕西县域科技创新能力建设空间非均衡的直接后果是创新资源不合理配置强化和创新效率低下,在科技创新能力建设与经济发展水平相协同的影响下,将会进一步扩大陕西县域经济发展不协调问题。

国内外县域科技创新能力建设 典型案例成功经验及启示

(一)国内典型成功经验及启示

国内多个县在科技创新能力建设方面取得成果,展示了县级地方政府和企业在推动科技进步方面的积极态度和创新能力。

正定县是中国书法之乡、全国文化先进县、全国生

态示范县、全国电子商务进农村综合示范县、全国科技进步先进县、全国文明县城,被评为第三批河北省创新型县(市、区)建设试点。近年来,县政府加强对科技创新工作的领导,完善创新政策体系,成立"高层次科技创新创业人才引进工作领导小组",鼓励企业引进高层次人才。为了进一步推动科技创新,县政府实施了一系列重点科技培育工程,重点支持和培养创新型领军企业、高新技术企业以及科技型中小企业,如常山生化、盛华集团、一然生物等本土领军企业,它们在生物科技、高新技术领域取得了显著成就,成为正定县经济发展的重要引擎和科技创新的亮点。

近年来,江西省赣州市信丰县在培育发展科技型企业、引进培育创新人才、搭建创新平台载体以及优化创新生态等方面重点发力,把科技创新"关键变量"转化为高质量发展"最大增量"。该县用工业的理念发展农业,推动脐橙、蔬菜、生猪等产业一体化,聚焦5G、人工智能等领域,建成运营全省首个5G科技产业园,并严格兑现企业科技创新奖励政策。

浙江省德清县深入贯彻省"315"科技创新体系建设 工程,全力打造德清经济开发区和科技新城等综合性科